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критичних умовах воєнних загроз. Практично їхній копінг виглядає як професійна 

та інша допомога людям, постраждалим (та хворим), обрання такої фізичної 

дистанції від місця максимальної воєнної небезпеки, на якій є дієвими певні 

соціальні засоби захисту від прямих зіткнень із ворогом. 

Студентів із низьким рівнем як соціально-психологічної, так і ментальної 

особистісної зрілості не виявлено, що пояснюється специфікою відбору до вишу 

медичного спрямування, який апріорі орієнтований на абітурієнтів із гуманітарною 

спрямованістю та високим інтелектом як необхідними умовами професійного 

опанування.  

Отже, у студентів-медиків спостерігається зв’язок між особистісною зрілістю 

та обранням конструктивних стратегій подолання станів ненормативної кризи, 

викликаної війною при загальному рівні особистісної зрілості не нижче середнього. 
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ЕМПАТІЙНО-РЕФЛЕКСИВНА КУЛЬТУРА ЯК ПРОФЕСІЙНА ЯКІСТЬ 

УЧИТЕЛЯ МИСТЕЦЬКОЇ ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ 

Ревенко І. В. 

кандидат педагогічних наук, доцент, 

Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди, 

м. Харків, Україна 

 

Серед проголошених цінностей духовного розвитку України особливого 

значення набули такі цінності, як людиноцентризм, гуманізм, дотримання прав і 

свобод людини, громадянина. Це визначає державну освітню політику, яка 

орієнтована на всебічний розвиток людини як особистості та найвищої цінності 

суспільства, її інтелектуальних, творчих і фізичних здібностей [2]. 

Осмислення сучасних викликів виховання молодого покоління виявило 

необхідність перегляду та удосконалення вимог до підготовки майбутніх учителів. 

Наразі стає очевидним, що лише однієї, навіть ґрунтовної, фахової підготовки 

майбутнього педагога недостатньо. Сучасна школа потребує вчителя високої 
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культури, здатного до чуйності, співпереживання, до вияву толерантності й 

гуманізму, до осмислення внутрішнього світу дитини та психологічних процесів у 

взаєминах суб’єктів освітнього простору. Зазначені професійні якості інтегруються 

в емпатійно-рефлексивній культурі вчителя, зокрема вчителя мистецької освітньої 

галузі. 

Виключне значення сформованої емпатійно-рефлексивної культури 

майбутніх учителів мистецької освітньої галузі виявляється в тому, що вона є 

необхідною не тільки в загальновиховному сенсі, але й відіграє важливу роль у 

художній комунікації, адже вчитель мистецтва має спостерігати, відчувати й 

осмислювати вплив художніх цінностей на свідомість учня, і на цій основі 

розкривати здібності, таланти, увесь творчий потенціал дитини. 

Актуальність зазначеної проблеми та необхідність її розв’язання 

підтверджується держаними нормативними документами. Так, у Законі України 

«Про освіту» наголошується, що педагогічні працівники зобов’язані особистим 

прикладом утверджувати повагу до таких суспільних цінностей, як справедливість, 

гуманізм, толерантність тощо [2]. Концепцією Нової української школи визначено 

низку важливих положень, які стверджують гуманістичний характер сучасної 

освіти, а саме: запровадження педагогіки партнерства, що ґрунтується на 

принципах поваги до особистості, доброзичливого і позитивного ставлення, довіри 

у взаєминах тощо; дотримання принципу дитиноцентризму, тобто орієнтація на 

потреби учня; забезпечення соціально-педагогічної підтримки підростаючої 

особистості [5]. Отже, емпатійно-рефлексивний характер культури взаємин 

суб’єктів освітнього процесу є нагальної потребою сучасної школи. 

Вивчення стану розробленості проблеми формування емпатійно-

рефлексивної культури майбутніх учителів дає можливість констатувати, що в 

педагогічній науці здійснено спроби осмислення емпатійної культури (І. Кузнецова 

[3], О. Шурин [7] та інші) та рефлексивної культури (Г. Дегтяр [1], А. Умінська [6] 

та інші) особистості як окремих феноменів, між тим у механізмах емпатії та 

рефлексії існує об’єктивний взаємозв’язок, що вказує на їхню спорідненість. 

Підтвердження знаходимо у психологічних дослідженнях, де зазначено, що 

рефлексія виступає одним із механізмів емпатії [4], тобто емпатія розглядається як 

рефлексія розуміння емоційних станів та переживань іншої людини; емпатія 

полягає в уявленні того, що відчуває інша людина, і важливо те, що такі акти уяви 

можуть бути довільними – а отже, рефлексивно обґрунтована емпатія приведе до 

так само виправданого альтруїстичного переживання [8]. З огляду на це вважаємо 

доцільним розглядати емпатійно-рефлексивну культуру вчителя мистецької 

освітньої галузі в інтегративній єдності явищ емпатії та рефлексії. 

На підставі аналізу психологічних та педагогічних досліджень, а також 

урахування положень загальнонаукових і конкретно-наукових концептуальних 

підходів (гуманістичного, особистісно-діяльнісного, культурологічного, 

деонтологічного, системного, компетентнісного, акмеологічного, інноваційного) 

нами розкрито суть емпатійно-рефлексивної культури вчителя мистецької 

освітньої галузі та виокремлено її структурно-змістові компоненти: ціннісно-
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мотиваційний, перцептивно-емоційний, когнітивний, поведінковий, особистісно-

рефлексивний. 

Ціннісно-мотиваційний компонент емпатійно-рефлексивної культури 

вчителя відбиває його ціннісне ставлення до педагогічної діяльності, яке виступає 

рушійною силою в прагненні педагога до побудови спілкування з суб’єктами 

освітнього процесу на засадах емпатії та рефлексії, стимулює прояв щирого 

інтересу до внутрішнього світу й емоційного стану здобувача освіти, бажання 

зрозуміти причинно-наслідкові зв’язки певних станів, передбачає інтеріоризацію 

загальнолюдських цінностей – гуманності, чуйності, співчуття, співпереживання, 

альтруїзму, толерантності – у структуру особистості педагога на рівні внутрішньої 

потреби. 

Перцептивно-емоційний компонент містить здатність учителя емоційно 

відгукуватися на переживання учня, у тому числі естетичні переживання, на основі 

міжособистісної перцепції, тобто сприйнятті, спрямованому на створення уявлення 

про іншу людину. Означений компонент також включає здатність оцінити і 

спрогнозувати адекватні способи поведінки відповідно до емоційного стану учня. 

Когнітивний компонент передбачає знання педагогом суті й механізмів 

емпатії та рефлексії; емпатійні-рефлексивні знання, що містять такі елементи: 

«знаю що» (інформація про співвідношення свого знання та незнання), «знаю як» 

(інформація про засвоєні емпатійні дії), «знаю навіщо» (розуміння сенсу емпатійної 

інформації та діяльності щодо її отримання), «знаю себе» (самовизначення себе 

щодо емпатійно-рефлексивних знань та емпатійно-рефлексивної культури); суті та 

змісту емпатійно-рефлексивної культури вчителя; знання закономірностей 

естетичного впливу мистецтва на емоційно-почуттєву сферу дитини з урахуванням 

вікових особливостей перебігу цього процесу; здатність розпізнати характер 

почуттів учня, зрозуміти причини, які викликали той чи іншій емоційний стан, 

наявність асоціативного та рефлексивного мислення. 

Поведінковий компонент емпатійно-рефлексивної культури вчителя 

мистецької освітньої галузі полягає в діях суб’єкта емпатії, спрямованих на 

корекцію емоційного стану учня та зміну ситуації, у якій той перебуває. 

Особистісно-рефлексивний компонент містить здатність до рефлексії 

емпатійних переживань, власних емпатійних якостей (чуйності, доброзичливості, 

толерантності, альтруїзму тощо), впливу різних ситуацій та умов, як позитивних, 

так і негативних, на емоційний стан учнів. Також цей компонент передбачає 

здатність педагога піддавати рефлексії дії та поведінку учня, осмислювати їх і вже 

на цій підставі будувати подальші міжособистісні взаємини в освітньому процесі. 

Отже, емпатійно-рефлексивна культура вчителя є інтегрованою професійною 

якістю, яка має виняткове значення в практиці сучасної школи. Особливо це 

стосується вчителів мистецької освітньої галузі, оскільки предметний напрям 

їхньої професійної діяльності безпосередньо пов’язаний з емоційно-почуттєвою 

сферою учнів. 

Формування емпатійно-рефлексивної культури майбутніх учителів 

мистецької освітньої галузі потребує розроблення й реалізації цілісної системи, в 

якій забезпечено єдність змістових, функціональних та особистісних підсистем. 
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Розв’язання цієї проблеми відкриває широкі можливості для гуманізації освітнього 

процесу та виховання всебічно розвиненої, творчої особистості школяра. 
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На сьогодні стан здоров’я населення нашої країни значно погіршився. Серед 

причин цього небезпечного явища – війна, еколого-економічна криза, 

психоемоційна напруга, руйнація життєвих планів, утрата житла і роботи. Але, 

крім цього, здоров’я населення України певною мірою визначається низьким 

рівнем знань населення щодо закономірностей його формування, збереження та 

зміцнення, а іноді легковажним і навіть безвідповідальним ставленням до нього. 

Формування здоров’я є складним динамічним процесом, який тісно 

пов’язаний зі способом життя, від якого залежить 50 % здоров’я. Брак рухової 

активності, нераціональне харчування, шкідливі звички, зайва вага, несприятливі 

екологічні чинники змушують організм усе більше і більше напружувати 

адаптаційно-компенсаторні механізми, витрачаючи при цьому життєві сили. 


